

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.



Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Marzo 8

ABSOLUCION COMENTADA

Han sido absueltos por el Jurado los directores de los periódicos de Barcelona *La Veu de Catalunya* y *La Puya*, contra quienes se había insinuado procedimiento criminal por ataques a la nacionalidad. Esta decisión del Jurado es muy comentada en los círculos políticos y sociales.

REGOCIJO

Los establecimientos de San Sebastián permanecieron ayer cerrados en señal de regocijo público, por conversión al catolicismo de la futura reina de España.

Por idéntica causa hubo por la noche brillantes iluminaciones en la ciudad donostiarra.

OBSEQUIO DEL PAPA

El Obispo de Nottingham ha entregado a Don Alfonso XIII un autógrafo de Su Santidad el Papa y unas medallas de oro conmemorativas de la conversión al catolicismo de la princesa de Battenberg, para ésta, el Rey y la Reina Madre.

CONDECORACION

Se ha concedido a la Princesa Victoria Eugenia la banda de Damas Nobles de María Luisa.

TRANQUILIDAD EN FRAGA

Anuncian por telégrafo que reina completa tranquilidad en Fraga (Huesca).

ACTUALIDADES

El Ministerio francés ha sido derrotado y ha tenido que presentar la dimisión, que le fué admitida, por los excesos que venía cometiendo al realizar los incensos y vejaminos inventarios de las iglesias.

Hasta los socialistas temieron que el gobierno de Mr. Rouvier provocase, con sus odios sectarios, la guerra religiosa.

Y socialistas y nacionalistas comprendieron que por el camino que seguía el Gobierno, lo que se lograría era despertar el espíritu dormido de los católicos, que todavía son la inmensa mayoría de la en un tiempo llamada con justicia nación cristianísima y que, por consiguiente, si se lanzasen con fe y disciplina a la lucha legal, fácilmente podrían disponer de los destinos del pueblo francés, en vez de ser perseguidos por una minoría cínica y osada, como lo vienen siendo desde larga fecha, pero sobre todo en estos últimos tiempos.

En los Estados Unidos están en minoría los católicos, si se les compara con la fuerza que suman los afiliados a todas las sectas religiosas y los que no pertenecen a religión alguna; y sin embargo, en la nación vecina, los católicos son muy considerados y representan una gran fuerza social, y llegado el caso, hasta política, porque están unidos y obedecen ciegamente a sus preladados cuando se trata de defender los intereses de la Iglesia.

¡Quiera Dios que el despertar de Francia sea tan verdadero y tan fructífero como lo exigen las circunstancias difíciles y peligrosísimas porque está atravesando la vieja Europa, sobre todo, en sus pueblos latinos, donde la cuestión social reviste caracteres anárquicos y donde, so pretexto de combatir al clericalismo, se hace una guerra sañuda y sin cuartel a toda religión!

Estética pura.

Conocemos algunas personas cuyas manos parecen tan grandes como si usaran guantes de Catcher, y no es que lo sean, no, es que usan unos puños de forma ridícula. Usando los elegantes puños "Germán" lucirán unas manos de duquesa. Pídanse en todas las camiserías acreditadas y en el depósito general "Los Americanos", Muralla 119.

DESDE WASHINGTON

2 de Marzo.

Esas tropas con que se ha reforzado la guarnición de Filipinas, en previsión de lo que suceda en China, no harán falta, dentro de algún tiempo, para suprimir una rebelión en el Archipiélago. Allí, la situación económica es malísima; no había más que una esperanza de mejorarla: que el Congreso aprobase el proyecto de ley de concesiones arancelarias. Hay, desde hace unos días, bastantes probabilidades de que el proyecto, votado ya por la Cámara Baja, naufrague en el Senado.

En ese caso, aumentará la depresión económica; se propagará el descontento; habrá gente que pase hambre; el separatismo se agitará; con eso, y con algo que los japoneses ayuden un poco, habrá todos los ingredientes necesarios para otra insurrección. Aquí, con motivo de Cuba, se repetía mucho, hace unos cuantos años, que los agravios económicos han contribuido aún más

que las quejas políticas a los alzamientos coloniales. Hay americanos que no han olvidado ese detalle; por desgracia, otros, y de los de fuste, han perdido la memoria.

El hecho es que, a estas horas, el proyecto de ley por el cual se rebaja desde 1° de Enero de 1907 el 75 por 100 en los derechos de importación sobre el tabaco, el azúcar y el arroz filipinos y se suprime, desde esa fecha, todo derecho sobre los demás productos de aquellas islas y se establece, desde 1898, el cabotaje entre el Archipiélago y los Estados Unidos, ya no flota en la superficie de las olas parlamentarias; está en cien brazos de agua. A los demócratas de la Cámara de Representantes les pareció bien y ayudaron a los republicanos liberales, matiz Roosevelt, a hacerlo "pasar". A los senadores demócratas, no les gusta; á unos, porque no es bastante radical y no va al cabotaje enseguida, sin pérdida de tiempo, *at once*; á otros, porque han sido enviados a la Alta Cámara por Estados azucareros y tabacaleros; á otros, porque no es eso lo que conviene para sacar de apuros a los filipinos; á otros, porque si las relaciones económicas son demasiado estrechas entre aquellas islas y los Estados Unidos, constituirán un obstáculo a la independencia del Archipiélago. Y, á todos, porque sacrificando ese proyecto de ley compran votos de republicanos para salvar otro proyecto de ley; el relativo a las tarifas ferroviarias.

El Presidente Roosevelt se interesaba por ambos proyectos; pero, según parece, ó prefiere que, ahora, sea aprobado el de las tarifas, reservándose el trabajar, más adelante, para que flote el filipino, ó ha perdido el control de su partido y del Senado y ha llegado a una situación análoga a la del loro del portugués ó *irá onde o leuen*. Ello es que la gente ociosa, la que suele reflejar lo que piensan los gobernantes, confiesa que el proyecto de ley está ya casi desahuciado.

Algunos profetas, no menos fúnebres que los de Israel, vaticinan que el proyecto no "pasará" ni ahora ni nunca. Ese, depende. Yo creo que si las Fi-

lipinas siguen perteneciendo a los Estados Unidos acabarán por ser tratados, en lo arancelario, lo mismo que Puerto Rico y Hawaii. Es asunto de tiempo. Pero seguirán las islas bajo la bandera americana? Este es un enigma planteado aquí.

La independencia tiene adversarios y partidarios. Los demócratas la pusieron en su programa, si bien con la condicional de "cuando la prudencia lo aconseje" que les permitiera aplazarla, si subiesen al poder. Los republicanos se declararon contrarios á ella; pero en declaraciones posteriores han ido usando, cada vez, matices menos fuertes. Primero se emplearon fórmulas españolas: "donde se iza la bandera, ya no se arria", "estamos en Filipinas para quedarnos allí." No faltó más que lo de "la última gota de sangre y el último peso". Luego, el Presidente Roosevelt admitió que, cuando los filipinos poseyesen educación política, podían decidir qué clase de relaciones habían de tener con los Estados Unidos.

El ministro de la Guerra, Mr. Taft, proclamó hace dos años, que se necesitaba más de una generación para preparar a los filipinos para el Gobierno propio. También manifestó que, de ellos, los más y los mejores, no eran separatistas y que solo pedían la independencia unos cuantos revoltosos. Ahora, en estos días, ha dicho, ante la comisión de Hacienda del Senado, que "la mayoría de los filipinos inteligentes está por la independencia. Aquel pueblo—ha agregado—es sentimental y por esto les seduce ese ideal". Pero el ministro no ha propuesto que se vaya pronto a la independencia; "porque si se fuera—ha expuesto—antes de tiempo, habría allí un estado revolucionario como el de algunas repúblicas hispano americanas".

El Presidente Roosevelt y sus dos ministros de la Guerra, el anterior, Mr. Root, y el actual, Mr. Taft, han tenido en Filipinas una política, que, con frecuencia, he elogiado en sus líneas generales, que son: conservar el Archipiélago, abrirle el mercado americano, administrarlo a la moderna y encami-

narlo a la autonomía, bajo la bandera de los Estados Unidos. Pero al propio tiempo que el Presidente y Mr. Taft seguían esa política, hacían esas declaraciones cada vez menos hostiles—como se ha visto—á la independencia. ¡Las han hecho bajo la presión de su partido ó porque estiman que la opinión neutral y desinteresada del país las recibiría con agrado! Lo que está á la vista es que, mientras los americanos partidarios de la independencia no han retrocedido, sus adversarios han "agudado el vino", ó porque reconocen que fué un error el adquirir el Archipiélago en 1898, ó porque, prometiéndose deshacerse de él, en plazo no lejano, contentan á los elementos ultra-proteccionistas del tabaco y del azúcar, clientes del partido republicano.

X. Y. Z.

De una excursión

...todo el mundo vino, y ha vuelto á re-volver hasta Pennino, á quien vi ayer en actitud resuelta, vendiendo muy *Barbado* el paño fino. En la calle Aguilar 75, A, entre Obispo y Obrapia.

Europa y América.

NUEVA EXPLORACION

Presentado oficialmente por el ministro de Dinamarca al Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt, el capitán E. J. Mikkelsen, de la marina danesa, participó al Jefe de los Estados Unidos su propósito de partir dentro de corto tiempo en viaje de exploración, con la esperanza de descubrir el gran continente que se supone existe dentro de los límites del círculo Artico. Sir Clement Robert Markham, presidente de la Real Sociedad Geográfica de Londres y la duquesa de Bedford, son los principales contribuyentes al fondo de gastos que ocasiona la expedición, que se organiza bajo los auspicios de la citada Sociedad y de una de las ricas empresas periodísticas de los Estados Unidos.

TRES BANDERAS RUSAS

Un oficial y dos soldados rusos que

LO VIO TODO EL MUNDO!

Los que fueron á las carreras de automóviles, los que asistieron a los festejos de Mrs. Longworth, los que asistieron á las fiestas de la patria y á las fiestas de carnaval, á todos los turistas que hoy nos visitan, y á la mayoría de nuestros habitantes, con la gran pluma, con la *sin igual* pluma *Ideal* de *Waterman*, en el bolsillo.

Es la pluma tintero, realmente *Ideal*, la pluma *Ideal* de *Waterman*. Y se vende siempre en la librería **WILSON, Obispo 52** ENTRE HABANA Y COMPOSTELA

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: ¡Testamento Nacional!
A las nueve: Enseñar al que no sabe.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

COMISION DE OBRAS
SECRETARIA.—SUBASTA DE OBRAS
Por acuerdo de la Directiva de la Asociación se sacan á subasta las obras de INSTALACIONES PARA ALUMBRADO DE GAS del edificio que se está construyendo para Centro social.
Los pliegos de condiciones técnicas y económicas y el plano de dichos trabajos, están á la disposición de aquellas personas que les interese hacer proposiciones para la ejecución de los mismos, en esta Secretaría (sitio de Albiu), de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche de todos los días laborables.
La subasta tendrá efecto en el Salón de Sesiones del Centro de esta Asociación por ante la Directiva de la misma, el día 16 del mes corriente, á las 8 de la noche.
Habana 6 de Marzo de 1906.—El Secretario, F. Torres. 2196 11-5 1 m.-11

LA NIÑA QUINCALLERIA Y JUGUETERIA

AGUIAR 67, HABANA
Gran surtido en Gramófonos y Discos alemanes y americanos, cantados por los mejores artistas. Canciones y Danzones cubanos; pídanse catálogos. Se venden máquinas de escribir usadas muy baratas, desde \$1,50 hasta \$3,00, americanas.—Catálogos de sellos Gálvez, a 30 centavos plata. 3294 5-6-6

MUEBLES
Nadie compre sin antes pasar por Almasa 54 "La Perla", que realizamos un gran surtido de muebles, camas, espejos, lamparas, relojes, y máquinas de coser, todo muy barato. 1732 29a-33a

Máquinas de escribir.
Vendo máquinas de escribir de varios sistemas, unas con muy poco uso, y otras nuevas á la mitad de su valor.
También las compongo y compro aunque estén en mal estado.
Con cinco patentes de invención, me hago cargo así mismo de reformar las mismas, para escribir ó obscuras incluso los ciegos.
Oficinas: OBISPO 2, altos del café AMBROS MUNDOS, entrada por Mercaderes.—7, Vidal. 2922 45-1

DR. GALVEZ GUILLEM.
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49
c 462 26-1 M

CAFE Y RESTAURANT
El Casino
OBISPO Y MONSERRATE.

Almuerzos
comidas y cenas á la carta.
Gran servicio para banquetes.
ENGLISH SPOKEN.
c 493 a t 1 M

¡OJO! PUEBLO CUBANO

La fábrica de camisas y bastidores LA COMPETIDORA, de Ramón Portas, Angeles número 15. Se realizan 1.500 camisas de lo más moderno en hierro y madera, desde \$5 hasta \$25-20. No lo olviden. Angeles n. 15 26-18

Dr. Palacio
Cirujía en general.—Vias Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 12 a 2, San Lazaro 246. Teléfono 1242. C 431 26 F

MAIZ GIGANTE
SE VENDE en Obispo 88.—J. Sagarmínaga, Teléfono 649. 3007 alt 4-4 4m-3

DR. A. SAAVERIO
MEDICO-HOMEOPATA
Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños.
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.
Consultas de ma á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Fayret, por Zulueta. C 411 159-19 F

El cierre de puertas

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela, que en los días festivos no podemos vender nada ni llevar encargos á domicilio, respetando con esto las órdenes de nuestro dignísimo Alcalde y para dar, á la vez, algunas horas de descanso al dependiente que trabaja durante seis días.

Aprovechamos esta ocasión para manifestar que hemos recibido los últimos modelos en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños, y que, como siempre, detallamos con una pequeñísima ganancia.

Damos sellos para regalos de la gran Compañía Internacional.
Galiano 83.—Tel.º 1698
LA OPERA. - PELETERIA
C 346 26-18 F

CAPAS DE AGUA

á precios de fábrica.
Si está V. á bien con su dinero y quiere comprar un buen

Arnés ó una buena Montura de calidad superior y por módico precio, pase por

EL GRAN HIPODROMO
Habana 85,
y conseguirá lo que desea.
Hay en existencia todo lo que pueda desearse en Tala-bartería.
c 507 do. 1 M

Aviso importante.

La Fábrica de Cigarros
Flor de Tomás Cutiérrez

Da un reloj de pared por 275 cupones.
Un reloj, sistema Roskopf, con paisajes de la Habana, por 150 cupones.
Un cuadro, paisaje, por 150 cupones.
Una bonita papelería-almanaque por 20 cupones.

Hacemos presente á nuestros favorecedores que dada la aceptación que han tenido las papelerías, no nos comprometemos á dar más de las que quedan en nuestro poder de las 50.000 que hemos recibido.

Sucesores de JUAN LOPEZ, Dragones 4 y 6, Habana.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO
DE RABELL.

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
c 464 alt

fueron conducidos al Japon como prisioneros de guerra después de la rendición de Puerto Arturo, se han presentado hace unos días en San Petersburgo al general Daniloff, para entregarle tres banderas rusas que habían podido ocultar á las miradas de los japoneses.

Cuando Puerto Arturo se rindió, recogieron tres banderas y arrollándose las al cuerpo bajo el uniforme, las han conservado hasta su regreso á la patria. El general Daniloff les ha prometido presentar tales emblemas al Emperador, quien seguramente premiará á los que con tanto amor han tratado de salvar el honor de su bandera.

UN POETA NEGRO

Joven todavía, víctima de la tisis, ha muerto en Dayton, (Estados Unidos) su ciudad natal, Paul Lawrence Dunbar, el Poeta negro, de quien el célebre novelista William Dean Howells se expresó en los siguientes términos: "Dunbar ha sido el único hombre de sangre netamente africana y con una civilización americana que sabe sentir estéticamente la vida de su raza y puede expresarla en forma lírica". Hijo de un esclavo de Kentucky, su niñez fué de miseria y dolores; trabajosamente ganaba la existencia manejando el elevador de uno de los edificios de Dayton, y en ese trabajo perseveró por algún tiempo después de que su nombre principió á ser conocido por sus versos. Publicó diecisiete volúmenes de prosa y verso; en sus poesías íntimas palpita una dulzura que conmueve y se siente destilar algo como la noble queja de una raza desgraciada. Lo sorprendió la muerte en momentos en que ansiaba con más ardor una pequeña prolongación de la vida: quería finalizar un drama, en el que, como él decía, tenía puesta toda su alma de artista. Y la obra quedó inconclusa.

LAS REFORMAS DE ALEMANIA

Las reformas financieras propuestas por el Gobierno de Alemania están siendo objeto de grande oposición en el imperio, combatiéndose principalmente el impuesto sobre el tabaco, que el Gabinete desea sacar á toda costa. La Comisión especial nombrada para dictaminar acerca del proyecto ha rechazado el del Gobierno en lo referente al impuesto sobre el tabaco. Además, a Cámara de Comercio de Berlín, que, como es sabido, tiene una autoridad grandísima, que utiliza sólo en casos de importancia y trascendencia, ha llevado al Gobierno una instancia diciendo que el aumento del impuesto y de los derechos de Aduana sobre el tabaco afecta á todas las industrias de esta clase, que no podrán soportar el gravamen, sobre todo el comercio pequeño.

El consumo disminuirá seguramente, y los obreros empleados en las fábricas sufrirán en sus salarios el perjuicio de una reforma del impuesto.

Los derechos aduaneros—continúa diciendo la Cámara—amenazan destruir la industria en el Centro, en el Oeste y en el Norte de Alemania.

El comercio al detall, que vive en miseria de personas, desaparecerá. Por otra parte—termina exponiendo,—el impuesto proyectado sobre los cigarrillos es materialmente impracticable.

Creése que el Gobierno, ante la actitud general, abandonará la idea de llevar á término de aprobación este proyecto.

EN FAVOR DEL JAPON

El Presidente Roosevelt, en vista de los informes que se han recibido acerca de la crisis en el Norte del Japon, crisis que ha producido la más pavorosa situación en dicha parte del imperio, ha dirigido un manifiesto al pueblo de los Estados Unidos en solicitud del apoyo material para las víctimas de tal estado de cosas. Solicita que los donativos que se quieran hacer para el objeto, sean enviados á la Cruz Roja Nacional de Norte América.

ENSEÑANZA

LA ÚLTIMA CIRCULAR DE LA SECRETARÍA DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La vigorosa iniciativa desplegada por el señor Secretario de Instrucción Pública es digna de alabanza y debe ser secundada por los demás empleados del ramo. Hay mucho por hacer en ese Departamento, si se atiende á la deficiente organización del Magisterio Público, que reclama imperiosamente grandes reformas en consonancia con su elevada y patriótica misión. Es necesario, por lo pronto, devolverle su propia fisonomía docente, desnaturalizada por la deletérea influencia política; es necesario acabar de una vez con esos contratos que son vetas explotables para los que van á las Juntas de Educación á hacer sus transacciones; es necesario poner tasa á esa avalancha de salidas que vienen á vender sus mercancías averiadas al Mercado Pedagógico, protegidas por la Administración, que establece un odioso privilegio dentro del Magisterio, obligando á unos y amparando á otros á veces con menos títulos de suficiencia dentro de un mismo precepto dispositivo; es necesario que esos calificadores tengan títulos académicos de la profesión ó que sean elegidos por rigurosa oposición, como

lo reclama la vindicta pública y los intereses sacratísimos de la Enseñanza; es necesario, en fin, que á esa Milicia Civilizadora que se llama Magisterio Público, se le revista de toda aquella honorabilidad que le debe ser peculiar, dándole todo el prestigio que se merece, y alentándola á seguir con paso firme su hermosa finalidad, para ver cristalizado el problema de nuestra redención intelectual.

La Asociación de Maestros de la Isla de Cuba debiera convocar á un Congreso Pedagógico para orientar á los maestros que están sin Ley Escolar, y con el derecho indiscutible de petición dirigir su trabajo á los Cuerpos Colegiadores, ya que el Ejecutivo, por motivos de delicadeza oficial, no se anticipa á ese objeto.

Esta es una cruzada en que todos estamos empeñados, y es patriótico señalar la improcedencia de toda circular que tienda á desviar nuestro derrotero, como es la última de la Jefatura del ramo, que me ha obligado, muy á pesar mío, á tomar la pluma. En esa circular se dispone que los Directores de los Sub-districtos Escolares se personen en los Juzgados, donde se celebren juicios contra los padres que no manden sus niños á las escuelas, como está dispuesto. En primer término existe un orden número 368, del Gobierno Militar, que dispone que sea precisamente el Secretario de la Junta de Educación, que suelen delegar en los Inspectores Especiales, el que evacúe ese servicio. En segundo término el Secretario y el Inspector Especial no son miembros de la Junta, sino sus servidores mediante el sueldo que se les paga, y que carecen de voz y voto en aquella. Ahora, preguntamos: puede el Secretario delegar en sus superiores jerárquicos, como son los Directores Escolares, entre los cuales está el mismo Presidente? No sería risible ver á éste, Jefe de la Junta, sirviendo por delegación las funciones de un subalterno que tiene á su cargo la Secretaría? No saben todos que los cargos de Directores Escolares son gratuitos? No saben todos que las anomalías judiciales, por ejemplo, en la Ceiba (Mariano), obligarían al Director Escolar á andar más de 4 kilómetros, á la Habana? ¿Quién le indemniza los gastos de locomoción? ¿Es decoroso que un Jefe acepte la delegación de un miembro extraño á la Junta?

Si esta es manera de premiar servicios desinteresados después de luchar con explotadores, que pretenden hacer de sus puestos un comercio, preciso es decir con tono viril, que para aquellos que sienten amor á la Enseñanza, pero no olvidan su propio decoro, la citada circular tiene un sabor altamente despreciable.

GASPAR PICHARDO.

Marzo 7 de 1906.

EL TIEMPO

(Por telégrafo)

Santa Clara, Marzo 8, á las 9.15 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Jover.

CORREO DE ESPAÑA

FEBRERO

Touristas americanos en Cádiz.

A mediados del pasado Febrero fundeó en el puerto de Cádiz el vapor alemán "Molke" conduciendo una numerosa expedición de turistas americanos.

De los 850 pasajeros que conduce el buque, 182 viajan por cuenta de la casa Gocks y los restantes por cuenta propia.

El desembarco en el muelle se hizo con toda rapidez y felicidad, organizándose la comitiva de carrujes cuya entrada en la población despertó la curiosidad general.

Muchos viajeros ostentaban un brazalete de cinta con los colores de la casa inglesa citada; casi todos traían dinero español y algunos de ellos se expresaban con bastante corrección en nuestro idioma.

Figuran en la expedición mayor número de señoras que de hombres y muy pocos niños, aquellas en su mayoría jóvenes y guapísimas, de tipos esbeltos y elegantes, rubias cabelleras y sanos colores, todas vestidas con irreprochable gusto.

También figuran algunos pastores protestantes.

Visitaron la población, Catedral, Capuchinos, Parque Genovés y otros sitios públicos, concurriendo después para almorzar 142 al Hotel de Francia y unos 80 al de París.

El itinerario que lleva el "Molke", es el siguiente:

Salida de New-York: Funchal, Cádiz, Gibraltar, Málaga, Argel, Génova, Villefranche (para visitar Niza y Monte-Carlo); Syracuse, Jaffa, (visita á Jerusalén); Beyrouth, Constantinopla, Piseaux (visita á Atenas); Kalamaki, Nauplia, Palermo (visita al

Vesubio, Roma y otras poblaciones), Génova y New-York, en donde terminará el viaje el 16 de Abril, en el cual se habrán viajado 76 días y recorrido 13,742 millas.

La Argentina y Bilbao

La relación mercantil que Bilbao sostiene con la República Argentina es cada vez más íntima y mayor.

Durante el año 1905 se han exportado por aquel puerto 30 variedades de mercancías, representando un valor de 3,48 millones de pesetas, cantidad que acusa un aumento de 523,693 pesetas con respecto al año anterior.

Toda esta mercancía ha sido consignada á los puertos argentinos de Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca, Río Gallegos, Comodoro, Rivadavia, Bahía Camarones, Santa Cruz y Punta Arenas.

En vinos, conservas de pescado, vegetales y de carne ha sido la principal exportación, juntamente con la de armas de fuego de Eibar.

NECROLOGIA.

Han fallecido:

En Pinar del Río, el comerciante don Alfredo Martín Pérez.

En Sagua, la señora Josefa de León, viuda de Canellada.

En Caibarién, don Gregorio Reguera. En Nuevitas, don Mariano Rivas Agüero, exalcalde municipal de aquel término.

En Guantánamo, la señora Emilia Ruiz de Soler.

En Santiago de Cuba, don Francisco N. Sepúlveda, perteneciente á una distinguida familia de Puerto Rico.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

EN PALACIO

El Representante Sr. D. Bernabé Bosa, estuvo hoy en Palacio, á saludar al Sr. Presidente de la República.

También estuvo conferenciando con el Jefe del Estado, el Gobernador electo por Pinar del Río, Sr. Sobrado.

BRAYO CORREOSO

Anoche salió para Santiago de Cuba, por el Ferrocarril Central, el Senador D. Antonio Bravo Correo.

DON FERMIN RUIZ

D. José Francisco Rodríguez y su esposa doña Patrocinio Ruiz, desean tener noticias del hermano de éste, don Fermín Ruiz, natural de Limpías, provincia de Santander, que lleva 33 años de residencia en Cuba.

La persona que quiera dar esos informes, puede dirigirse al señor Rodríguez, Sejar "Cuba", en Mazorra.

JURAMENTOS

Ante el Tribunal Pleno de la Audiencia prestó ayer juramento y tomó posesión del cargo de Magistrado de la sala segunda de la Criminal, el licenciado Guillermo Valdés Fauly, para el que fué designado en la reciente combinación judicial.

También juró ayer ante la Sala de Gobierno de la Audiencia, el señor Gabriel García Echarte su cargo de juez de instrucción del distrito del Este, de esta ciudad, del cual se posesionó.

DE ALTA

Hoy ha sido dado de alta en la quinta Covadonga nuestro buen amigo D. Francisco García Castro, presidente de la Sección de Intereses Materiales del gran centro astur.

Que sea para bien.

DOS NUEVAS SUCURSALES DE CORREOS

Han quedado abiertas al servicio público las Estaciones de Correos I y L, situadas respectivamente en el Hotel Roma (Zulueta 15, kiosko), y en la farmacia de Someruelos y Apodaca. En ambas estaciones, además de la venta de sellos y admisión de certificados, se expedirán y pagarán giros postales.

POSESIÓN

En atenta B.L.M. nos participa el señor don Bartolomé Ferrer Valdés, que ha tomado posesión del cargo de Alcalde Municipal de las Vueltas.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

VEDADO

Llamamos la atención de los señores propietarios, industriales y vecinos del Vedado y Príncipe, respecto á la junta general que ha de celebrar la Asociación de Propietarios el próximo domingo 11, á las doce del día, en la "Sociedad del Vedado", Línea, esquina á B.

Asuntos tan importantes como los de abastecimiento de agua, pavimentación de calles, alumbrado y Centro de Socorros, entre otros, serán tratados en esa junta. Sobre ellos, la mayoría de los propietarios se proponen que recaiga un acuerdo decisivo, de manera que obligue á los que deben y pueden, á atender las justas peticiones de dichos vecinos y propietarios que se creen asistidos de algún derecho en compensación de las contribuciones é impuestos que vienen satisfaciendo.

EL SERVICIO DE RIEGO

Se ignora qué delitos habremos cometido los vecinos de la calle de Aramburo, barrio de San Lázaro, para que se nos haya privado del beneficio del riego, pues esta calle de excesivo tránsito, hace meses que no se riega, y las nubes de polvo entran en nuestras casas que es un contento. Lo propio sucede con todas las calles paralelas á esta, es decir, que sólo se riegan las laterales y en las transversales se ha suprimido ese servicio.—Un suscriptor vecino de la calle de Aramburo.

DE LA GUARDIA RURAL

CAÑA QUEMADA. En la finca Molina, Melena del Sur, se quemaron unas diez mil arrobas de caña. El fuego se supone intencional.

En el central Ceiba Hueca, Oriente, se quemaron también, pero casualmente, unas cuarenta y cinco mil arrobas de caña.

POR AMENAZAS. En Palma Soriano, Oriente, fué detenido Antonio Ferrara, por amenazas á Pedro Echevarría.

El detenido quedó á disposición del juzgado.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Anoche, después de las once, se constituyó en el Centro de Socorros de la tercera demarcación el juez de guardia, Ldo. Sr. Miyeres, acompañado del Escribano señor Lledo, y oficial D'Acosta, por aviso que recibieron de encontrarse allí un individuo herido.

Este resultó ser Francisco López López, de 19 años y vecino de Falgueras número 12, el cual había sido asistido de una contusión en la región nasal con fractura de los cuadrado, de pronóstico grave.

Según el paciente el daño que presenta lo sufrió casualmente al caer sobre las ruedas de un carro que estaba parado frente á su domicilio.

El señor Juez de guardia, después de oír la declaración del paciente, lo remitió al hospital "Mercedes" por caracer de recursos para su asistencia médica.

Fausto Campuzano García, conocido por Variedades, se ha querrelado contra la bailarina del "Cuchi cuchi" Ruita Avins, de 19 años, y vecina de Monserrate 181, de haberle estado por medio de un pardo desconocido dos flus valuados en 7 centenes. La joven Avins, niega la acusación.

La menor blanca Mercedes Suárez Peña, de 5 años y vecina de Factoría número 10, tuvo la desgracia de que le cayera encima un anafe, causando la fractura completa del radio derecho, de pronóstico grave.

También el menor José M. Picat, de 6 meses y del propio domicilio del anterior, se cayó de la cama en que dormía, causándose una contusión en la región occipital, de pronóstico menos grave. Ambos hechos fueron casuales.

En la reunión celebrada anoche en el café "Martí y Belona" por los individuos del gremio de panaderos que se encuentran en huelga, fué detenido por el sargento García uno de ellos, nombrado Antonio Martín Gómez, porque al estar pronunciando un discurso propuso á sus compañeros ir en grupo para Mariano con bandera roja, y si se encontraban en el camino con algún policía que tratara de disolverlos, decirle: "nosotros vamos á trabajar... y no á vivir de yagos como tú".

El detenido ingresó en el Vivac.

A la voz de "ataja" fué detenido por la guardia rural número 72, Cayetano Rodríguez, el moreno Lázaro Fernández, que iba huyendo de la persecución que le hacía el dueño de la peletería establecida en Aguilá 221, que lo acusa del hurto de un par de zapatos.

Dicho moreno fué remitido al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del distrito.

En el hospital "Mercedes" fué asistido el pardo Alberto Miranda, vecino del Vedado, que presentaba una contusión menos grave en la región nasal.

Esta lesión se la causó el blanco Bernardo González, con varias piedras que le arrojó á causa de un disgusto habido entre ambos. González fué detenido.

El teniente de policía señor Valcárcel, informó ayer al Juzgado de Instrucción del Este, que con noticias de que en una accesoria de la calle del Indio, se hallaba oculto un hombre de la raza blanca que había sido herido en una reyerta habida entre varios individuos en la calle de San Isidro, en la noche del 26 del mes pasado, se personó en dicha accesoria, donde encontró á don Angel Pérez Junco, que se estaba curando una herida en la espalda.

Al ser interrogado Pérez como recibió dicha herida, manifestó que fué casualmente al caerle encima un cuchillo que tenía en la escalera de la azotea, el día 23 del mes próximo pasado.

Agredió Pérez que no lo asistió ningún facultativo, pues él se curaba con una medicina que compró en la botica "San Pablo".

Se ocuparon dos botellas con etiquetas de la expresada farmacia y cuyas medicinas aparecen haber sido despachadas, según fórmula recetada por el Dr. A. Valos.

Ayer noche chocaron en la calzada del Príncipe Alfonso entre Rastro y Belascoain, el omnibus número 117 de la línea de Jesús del Monte y el tranvía del ramal de Palatinio número 27, sufriendo ambos vehículos averías.

A causa del accidente sufrió arrojado del pescante del omnibus, el pasajero Pedro Fernández Ara, sufriendo heridas y fracturas de pronóstico grave y fractura del antebrazo izquierdo.

El Sr. Juez de guardia conoció de este hecho.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

LA CRISIS DE FRANCIA

Berlin, Marzo 8.—La caída del gabinete Rouvier ha despertado aquí ciertos temores de que pudiera dar lugar á que Francia volviese á la política de M. Delcassé.

Reina gran ansiedad por saber los efectos que el cambio de gobierno tendrá sobre la Conferencia Internacional de Algeiras, y témesse que se presenten nuevas complicaciones que demoren la marcha de las negociaciones de Marruecos.

EN EL VATICANO

Roma, Marzo 8.—Durante la pasada noche se han recibido en el Vaticano gran número de telegramas relativos á la crisis del Gabinete francés, en cuyo asunto Su Santidad el Papa está altamente interesado.

Admítase que la caída de M. Rouvier no se sabe si constituirá una victoria para la Santa Sede, ó será el comienzo de un régimen anticatólico más intenso del que hasta ahora ha prevalecido en Francia.

LA PESCA DE ESPONJAS

Washington, Marzo 8.—El Comité de Asuntos Exteriores del Senado ha informado favorablemente el proyecto de ley prohibiendo á los extranjeros pescar esponjas en aguas de los Estados Unidos.

En dicho proyecto se impide á los naturales de las Antillas y otras islas de la costa Sur hacer uso ilegítimamente de una de las industrias más importantes de la Florida.

EXISTENCIAS DE AZUCARES.

Nueva York, Marzo 8.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de este puerto, suman hoy 33,553 toneladas, contra 1,724 en igual fecha el año pasado.

VENTA DE VALORES.

New York, Marzo 8.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Wall Street esta plaza, 689,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

Habana, Marzo 7 de 1906.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Termómetro centígrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Máx, Mín, Med.

Table with 2 columns: Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia, m.

Movimiento Marítimo

EL MASCOETTE. En la mañana de hoy fundeó en puerto el vapor correo americano Mascoette, procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga general y 73 pasajeros.

EL HALIFAX. Con carga y pasajeros entró en puerto hoy el vapor inglés Halifax, procedente de Cayo Hueso.

EL KALFOND. El vapor noruego Kalfond, salió ayer para Tampico, en lastre.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 80% á 90% V. Cauderilla... de 81 á 93 V. Billetes B. España... de 4% á 5 V. Oro americano... de 108% á 109% P. Oro amer. contra plata española... á 19 P. Centenes... á 5.80 plata. En cantidades... á 5.81 plata. Luises... á 4.68 plata. En cantidades... á 4.64 plata. El peso americano... á 1-19 V.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY. 25 qt vino Jerez Domecq, \$9.50 c. 25 qt cognac... \$17 c. 50 qt... \$14 c. 204 vino Monte de Oro, \$19 uno. 504... \$11.50 qt. 403 manteca La mejor de Bolsoa, \$11.25 qt. 203... \$7.75 qt. 203 vino Rioja Josefa, \$17 uno. 102 p... \$30 uno. 109 qt velas El Gallo, \$10.50 qt. 125 qt queso Patagria R. H., \$28 qt. 300 qt mantequilla Heymann de 200 gr, \$45. qt. 60 lb pimenton cascara La Serrana, \$35 qt. 45 aguardiente Canalia El Clavel, \$15 c. 507 L gras. Bechos. Cubanos, N. O., \$5 las 24 1/2. 800... \$1.50 L. 600... \$5 las 24 1/2.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN. Marzo 8.—Ida, Liverpool. 8.—Nieto, Liverpool. 9.—Prince Arthur, New Orleans. 12.—Pío IX, Barcelona y escalas.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 7: De Nueva York, en 13 días, gol. am. Am. op. Wall, ton. 613, con madera á la costa. Día 8: De Tampa y Cayo Hueso, en 8 horas, vp. am. Mascotte, gol. Allen, ton. 884, con carga. De Cayo Hueso, en 8 horas, vp. ing. Ellis, cp. Ellis, ton. 1575, con carga y pasajeros. G. Lawton Childs y Cp.

Salidas. Día 8: Mobil, gol. ing. Glenafon. 10 pasajeros, v. ngo. Kalfond. (Galveston, vp. ngo. Tilles. Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascotte.

Movimiento de pasajeros.

De Tampa y Cayo Hueso en el vp. am. Mascotte: Sres. J. Valdés y 6 de fom.—M. Sánchez-Quesada—J. del Valle—G. Santos—F. Castro—D. N. Martín.

Salidas. Para Cayo Hueso y Miami en el vap. ing. Halifax, v. ngo. Kalfond. Sres. Luis del Moral—Barón de Humboldt—Blanca Delahogue—157 turistas.

Aperturas de registro

Canarias, bca. esp. Triunfi, por Galban y Cp.

Buques con registro abierto

Veracruz, vp. esp. Alfonso XIII, por Mascoette y Cp. Veracruz, vp. franc. La Navarre, por Brindley y Cp. Veracruz y escalas, vp. am. Vigilancia, por Zaldo y Cp. Nueva York, vp. am. Esperanza, por Zaldo y Cp. Veracruz y escalas, vp. am. Seguridad, por Zaldo y Cp. Guipúzcoa (Miss), v. Marít, barca italiana. Nueva York, vp. am. Vigilancia, por Zaldo y Cp. Veracruz y escalas, vp. am. Yucatan, por Zaldo y Cp. Nueva York, vp. am. Morro Castle, por Zaldo y Cp. Mobil, vap. cub. Mobil, por Luis V. Plan.

Buques despachados

Mobil, gol. ing. Glenafon, por el Capitán En lastre. Pascoquia, gol. am. Olga, por el Capitán En lastre. Tampico, vap. ngo. Kalfond, por C. Reina. En lastre.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO DE LA HABANA

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para dar un baile de disfraces para los niños en el Gran Teatro Nacional la noche del sábado 10 del corriente mes y suspender el que se había de celebrar en el salón principal de esta Sociedad la noche del domingo 11 del mismo mes, se hace público por este medio el conocimiento de los señores asociados.

En el baile de referencia se observarán las mismas reglas que las determinadas para los bailes anteriores.

Esta Sección podrá reservar el número de palcos que crea conveniente para las actrices y señores de la prensa que concurrirá al dicho baile.

Las puertas del Teatro se abrirán á las NUEVE y el baile dará principio á las DIEZ en punto.

NO SE DAN INVITACIONES.

Habana, Marzo 6 de 1906.—El Secretario, P. S. R. Juan Ríos. c 545 31-3 2m-4

Centro Asturiano

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección por la Junta Directiva, acordó celebrar cuatro bailes de disfraces para los Sres. asociados y una matinee infantil que tendrán efecto los días 29 y 30 del corriente y 4 y 5 del entrante, las puertas se abrirán á las 9 y los bailes empezarán á las 9.

Las reglas que han de observarse son las siguientes:

1. No se admitirán comparas que no sean formadas de señores asociados.

2. Es de absoluta necesidad quitar por completo el antifaz ó careta ante la Comisión en el momento del reconocimiento.

3. Queda prohibida la entrada á toda persona cuyo disfraz no responda á la decencia y cultura de esta Sociedad, sin distinción de sexo ni calidad social.

4. La Comisión podrá retirar de los señores á toda persona que considere inconveniente, sin explicación de ninguna especie, como lo previene el artículo 19 del Reglamento de esta Sección.

5. Para tener derecho á la entrada será requisito, absolutamente indispensable, la presentación del recibo del mes de la fecha.

6. Los Sres. asociados que por cualquier circunstancia tengan que abandonar el local antes de la terminación de los bailes, solicitarán al funcionario de los comedones de puertas que estampen en los recibos el sello de salida, cuyo requisito no tendrán validez á los efectos de entrada.

NOTA.—El baile infantil tendrá lugar el domingo de PINATA, las puertas se abrirán á las doce y el baile empezará á la una y media. No se admitirán en el salón de baile á niños menores de 4 años.

REGUNTAS Y RESPUESTAS

E. T.—Recibidas sus dos notas sobre el concurso de la historia de Cuba y de España en cien palabras cada una.

M. L.—Las carabelas del Centenario legaron en Marzo del 92. Los festejos celebráronse el mismo año.

El parque Central de la Habana, comprendiendo toda la amplitud de lo que es vía pública, tiene unos 24 mil metros cuadrados y el interior del parque unos 8.000 metros cuadrados.

La M.—Antonio del Moral.—No sé qué palabra es la que usted me cita, ni entendería haberla leído nunca.

Un abogado de manigua.—No está obligado el hijo a pagar las deudas de los padres cuando éstos fueron declarados insolventes.

J. P. C.—Recibí sus versos; no sé cuándo tendré tiempo para examinarlos y corregirlos como usted desea.

Miguel Gener fué Alcalde de la Habana en tiempos del general Wood, se declaró opositivo a la ley Platt.

Para publicar un periódico en la isla de Cuba, no hay que pedir permiso. Únicamente se da cuenta de la publicación al gobierno.

Imaginaria es el que hace la guardia interior en un cuartel ó destacamento, y lo que está en espera para relevar á otro.

T. R. M.—La palabra salimos nunca lleva acento.

El título de hijodalgo es inferior al de marqués; y por lo tanto, un marqués puede poner sobre la corona de su escudo el casco de hijodalgo, mas no debe hacerlo, porque sería tan ridículo como un general que se pusiese los galones de sargento encima de los entorchados.

No es posible medir la superficie de un polígono irregular de cinco lados sabiendo solamente la longitud de dichos lados. Hay que saber también el ángulo de dos diagonales.

J. A.—El valor intrínseco (metálico) de una libra esterlina es de 25 francos 22 céntimos, ó sean cinco pesos cuatro centavos y medio en oro español.

P. D. C.—Se dice olas cuando se trata de líquidos; y ondas respecto á lo atmosférico. Así lo indica el uso.

Leumans.—El doctor Baños, presidente del Centro Gallego, es nativo de Galicia; y el doctor Bances y Conde, residente del Centro Asturiano, es nativo de Asturias.

S. S.—Debe reclamarse al mismo funcionario á quien se lo entregó. La fe de autismo debe pedirse á la misma parroquia en que fué bautizado. Los derechos que paga son convencionales; res pesetas le cobraron á uno.

Un suscriptor de Nueva York.—Mu-

chas gracias por el recorte que me envía, y por sus elogios al Director y redactores del DIARIO DE LA MARINA.

Lujo.—La casa de Hidalgo. C. Ch.—Y á todos los españoles que preguntan si el haberse hecho ciudadanos cubanos les exime del servicio militar en España, les repito por centésima vez que, según informes del Consulado, no están libres de quintas los jóvenes que han salido de España sin autorización del Gobierno español.

Racionalistas y Católicos

Contando con la benevolencia del señor Director del DIARIO, cuya amabilidad para con nosotros, que tan poco la merecemos, obliga tanto á nuestra gratitud, nos ha parecido que valía la pena de dar á la publicidad, con la debida autorización, la parte más importante de una carta que nos dirige un amigo residente en Cienfuegos.

Pero dejemos hablar á nuestro amigo: Días pasados, enterándonos de las noticias de la prensa, que eran objeto de nuestros comentarios, observé entre mis dos hijos antagonicos puntos de vista sobre determinadas cuestiones de alto interés sociológico y moral, que llamaron fuertemente mi atención.

Comentaba Eloy un bien redactado escrito, lleno de fósforo racionalista, que acababa de leer, donde se hacían atinadísimas consideraciones, enderezadas á definir desde el punto de vista de las científicas teorías modernas, el carácter patológico, psicológico y ético de la criminalidad, y el modo más adecuado de combatirla; y se desahucia en alabanzas de aquellos pensamientos tan brillantes y de tan profundo sentido filosófico, en que se demostraba con evidencia suma la irresponsabilidad de los desgraciados delincuentes, organizaciones desequilibradas, á la luz de la ciencia fisiológica, sesos y nervios descompuestos, órganos fatalmente conformados, enfermos de histérico, que más que con prisiones y cadalsos, pueden y deben corregirse por los adelantados sistemas de los modernos alienistas en nuevas casas de orates. Y añadía que así pensaban Saillias, Lombroso, Monlau, Garófalo, el doctor Ezquerro, etc., y entre nosotros, muchísimas notabilidades de la ciencia y el foro, sin omitir al inolvidable y malogrado doctor Caro, tan entusiasta propagandista de estas teorías, el cual nos había hablado en otros tiempos de la suma afinidad que hay entre el crimen y la locura, y de la necesidad de hospitales morales y manicomios de observación con sus correspondientes médicos alienistas para el adecuado tratamiento de esa enfermedad.

Argüíale Avelino que semejantes teorías, aunque aceptadas por algunos señores abogados como recursos de defensa en casos extremos, eran contrarias al sentido común, al sentido moral, al sentido judicial y al jurídico, y aun á la conciencia misma de los criminales, que negaban sus delitos y dificultaban las pruebas de su comisión, para eludir toda responsabilidad ante la Ley; y que por el mismo criterio se solía

juzgar la virtud y la honrría de bien; que empezando por las mismas heroicas virtudes de los santos y taumaturgos cristianos, habían sido atribuidas á efectos de histérico; que á Antonio H. le calificaron sus amigos de imbécil, porque habiendo podido burlarse en cierta ocasión impunemente de la inocencia de una joven simpática, la respetó; que de Joseito M. habían dicho que estaba guillado, porque en los varios destinos públicos que desempeñó nunca quiso irregularizar, á pesar de que tuvo ocasión de hacerlo sin compromiso alguno; que á Pancho K. lo tuvieron por enfermo de chifladura crónica, porque nunca quiso admitir que las ideas de moralidad eran puro convencionalismo humano, como el Manual de Carreño, sin autoridad alguna intrínseca para inmiscuirse en la conciencia de los hombres, ni que tenían otro sentido ultraterreno que el que solían darle curas y monjes para vivir y engordar á expensas de los bienaventurados del cielo, de las benditas ánimas del purgatorio y de los condenados del infierno. Todo lo cual inducía á pensar que igualmente y por los mismos motivos podía imputarse á locura, histérico, trastorno orgánico, ó, lo mismo el crimen como la honrría de bien, pues á mayor abundamiento, suponían en el hombre los frenológicos inclinaciones ciegas é irresistibles, fuerzas fatales determinantes de nuestra voluntad, que creían descubrirnos por el mayor ó menor desarrollo de ciertos órganos del cerebro, revelador en cada caso de la psiquis del individuo objeto de la observación frenológica. Que todo echaba por tierra la idea de mérito y de demérito, de lo justo, de lo ilícito, de lo honesto, de lo santo, del bien y del mal, grabada en la conciencia de los hombres. Que se destruía así la responsabilidad moral y toda responsabilidad en las acciones humanas y se destrataba la idea de Dios y su justicia y toda justicia en la tierra, y por consiguiente, todo el orden moral. Que se negaba en fin, la libertad humana—dogma de la fe católica—y con ella nuestra entidad moral y nuestra propia personalidad, negación absurda reñida con la realidad, que nos revela con suma clarividencia que somos libres, y nos hace distinguir las buenas acciones de las malas acciones, los pensamientos bajos de los pensamientos altruistas, los afectos nobles de los afectos ruines y miserables, para formar nuestros juicios sobre los hombres y sobre nosotros mismos y determinar en cada caso el concepto que nos merece el prójimo y el que tenemos de nosotros, para nuestro gobierno en el trato social y el régimen de nuestra conducta. Y terminaba así Avelino: díes á los mismos que defendían esas teorías que fulanito (un loco ó automática cualquiera del montón social) dice de ellos botija verde, y ya verás cómo fruncen el entrecejo; ó que zutaito (otro tal como el anterior) los pone en los cuernos de la Luna por sabios y buenos mozos, y ya verás como te hacen carantolas. ¡Qué quiere decir esto? Que ellos mismos no creen en esas teorías; tratan á esos locos, á esos automátatas y como no como personas cuerdas que obran libremente; distinguen en ellos unas acciones de las otras, las buenas de las malas, y agradecen y les agradan las unas, y las aplauden, y les ofenden ó les desagradan las otras, y las repudian. Y por qué? ¡Porque verdaderamente consideran á los hombres irresponsables, locos, automátatas, sin mérito ni demérito en las acciones que

realizan, ó porque los consideran en la plenitud de su razón y en el pleno ejercicio de todas sus facultades, con voluntad propia y libre y con responsabilidad bastante á quien imputar la responsabilidad de sus obras? Si se considera entre hombres cuya razón, cuyas pasiones y cuya voluntad no funcionan con lucidez, por qué los toman en serio y les impresionan sus cosas? O es esto locura que merece ser asistida en una casa de orates, ó es esto reventazón de la vanidad del Adam moderno que se atreve á desconocer á Dios en sus obras, negando la Ley divina.

Ahí tiene usted, amigo Bachi, cómo piensan, cómo razonan mis vástagos, ¡qué juicio forma usted de ellos! —Pues, amigo D. Braulio, pienso que Eloy ha hecho notables adelantos en sus estudios, es un muchacho de provecho; si sigue como va, pronto llegará á ser una lumbrera al uso. He estas modernas y baratas, llenas de fraseología altisonante, rebuscando léxico, definiciones de cosas que no se poseen y erudición agena, como para darse pisto ante el vulgo indocto, pero vacía de ciencia propia; vamos, una antorcha más que alumbrará el camino del bárato profundo, por donde marchamos derechamente al caos, oyendo las orientales fantasías de sabios á la violeta, repletos de ciencia y dinamita regeneradora, que sumen al mundo en la mayor confusión y lo envuelven en las más densas tinieblas, negándolo todo de Dios abajo, ¡hasta nuestro propio ser!

¿Qué es homo? se pregunta con San Agustín; y la Iglesia, Madre Santa y Piadosa, Maestra infalible de la Verdad, nos responde, con las palabras de Pilatos, mostrándonos á Cristo: ¡Ecco Homo! Mas la moderna sabiduría huye de Cristo y de su Cruz y niega á Cristo y al hombre. Ni Cristo es Dios, ni el hombre es ser moral. ¡Sarcasmo del racionalismo para sostenerse en sus errores anticatólicos!

Avelino razona con la lucidez cristiana, que agena á los apasionados egoísmos de las conciencias independientes, y conociendo al hombre—ser racional, moral y libre—sabe que los son imputables sus actos, por cuyo motivo existe necesariamente un orden social, fundamento de un régimen de derecho, con los adecuados medios coercitivos para reprimir toda voluntad torcida y proteger el libre ejercicio de toda actividad social que coopere á los fines de la vida pública, fines de moralidad, justicia y perfección.

Chifladura llaman á la honradez y á la virtud, histérico al crimen y á la santidad, imbécil al que cree en Cristo y su Moral Santa, mentecato al piadoso, al cual se le compadeca y se le recibe con chanzonetas y con estúpidas sonrisas; pero ve usted D. Braulio, bajo el predominio de tanta demencia, brutalidad é ignorancia, el orden moral es un mito: la anarquía reina en las inteligencias y en los corazones; salvajes supersticiones, ni religiosas ni irresponsables, que nunca fueron cristianas, nos afrentan con sus crímenes nefandos, la pornografía libre, sin consideración al lugar ni á la edad ni al sexo, nos sonroja hasta en los cinematógrafos públicos; los vicios é inmoralidades dispersan por todas partes sus gérmenes patógenos; la miseria y la anemia son el patrimonio triste de muchísimas familias, la tuberculosis nos diezma, y las perturbaciones de la razón ¡¡¡hay 1,700 locos en Mazorra!!! seuela necesaria de una vida tan miserable y horrible, de tanta podredumbre moral y

de tanta subversión de ideas, son cada vez mayores, de tal modo, que alarman ya á las conciencias honradas; y es que de aquí se quiere expulsar á Cristo, Médico Divino que puede remediar nuestros males.

Hacen falta pedazos de pan y hojas de catecismo, como dice muy bien un insigne Purpurado español; pero al espíritu sectario repugna el remedio moral aunque comprenda su eficacia: quiere pan, quiere salud y vida; pero no quiere fe religiosa, porque le espanta la justicia del Cielo, y trata ¡insensato! de suprimirla, y lucha con afán digno de mejor causa, porque desaparezca totalmente del corazón del hombre, hecho á imagen y semejanza de Dios, el sentimiento de la justicia.

Ya no se admite al hombre tal como Dios lo ha hecho: ser religioso y moral, ser racional y libre, con personalidad bastante, para ante los juicios humanos y para ante los fallos divinos, á quien referir toda la responsabilidad de sus obras: Eso no es el hombre de la revelación científica; ese es el hombre arcaico de las Sagradas Escrituras, un auacronismo, un fósil ante diluviano que esté en oposición con los modernos descubrimientos. A ese hombre hay que desasarlo—secularizar y desmoralizar sus costumbres;—á ese hombre hay que infiltrarle el espíritu del progreso, despojándole de su conciencia, basada en la idea religiosa de Dios y de su justicia; á ese hombre hay que abrirle los ojos, como á Adán en el Paraíso, con los prestigios de la Ciencia, pero es para provocarle mejores desgracias y acelerar su perdición y su ruina.

Para realizar este empeño loco, estorba la Fe, y se la combate; estorba la Iglesia, y se la persigue; estorba el Jesucristo, y se le niega; estorba la Moral, y se la seculariza y universaliza, sometiendo á las evoluciones de las cosas puramente humanas. Pero quitados estos estorbos del oscurantismo y la reacción, todavía no se ha logrado todo lo que se busca; queda aun la ley, quedan las penas del Código, queda la justicia social, salvaguardias de la vida pública, y hay que lanzar sobre ellas, á modo de explosivo y con fines ostensiblemente humanitarios la crítica dinamitera, por atrasadas y anticatólicas en materias criminales. Y acaso, en el tráfago y universal tabazón de las humanas miserias en lucha contra la justicia, lleguen á cruzarse hasta los destinos mismos de la Patria; y los Júpiter tonantes de la impiedad abran la caja de sus truenos y de sus rayos anticatólicos y desenfunden sus carabinas de Ambrosio, para disparar contra la libertad religiosa, á fin de hacer más amable entre nosotros la libre nacionalidad yanqui.

Los hinchados corifeos del racionalismo presumen mucho de su ciencia y de poseer la verdad; pero se significan demasiado por su poco amor á la justicia, que va por los caminos de la virtud, entre los resplandores de la verdad y de la fe; é impulsados de sus humanas fragilidades, acaban en los atropellos más inauditos, con la repugnante impiedad francesa, en las negociaciones más estúpidas.

Habana, 1.º de Marzo de 1906. JUAN BTA. J. MAYOR Y ARGUARRO.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

LIBROS

acabados de recibir, por el último vapor-correo, en La Moderna Poesía, calle de Obispo N.º 133 y 135: Los doce libros de Agricultura, por Colomela. Tratado de Derecho político, por Gil Robles. El hombre y el mundo, por Emerson. El A. B. C. del dinero, por Andrés Cornegie. Metafísica de lo bello, por A. Schopenhauer.

El héroe. El discreto, por B. Gracian. Estudios penales, por B. M. Andrade. Higiene práctica y popular de la dentadura, por Martínez Castriello. Manual completo de artes cerámicas ó fabricación de objetos de tierras cocidas en todas sus aplicaciones, por García López.

El derecho al producto íntegro del trabajo, por Antonio Menger. Mujeres de América, por P. Giner. El caballo, su constitución, resistencia y conservación, por Fernández Castroverde.

En la Sala de armas y en el terreno, tratado de esgrima de espada, de sable á pie y á caballo, en su aplicación individual, instrucción para el tiro de pistola y revólver, reglas de frecuente uso en la solución de lanceas de honor, por Sánchez Navarro. Prontuario del maquinista de ferrocarriles, por Aranceta. Tratado completo del naranjo, por Gineza Aliño.

Exterior de los principales animales domésticos, por Villa y Martín. Manual Mnemotécnico de Agricultura práctica. Enseñanza general de cultivos. Cultivos especiales. Zootécnica económica rural, historia, micrografía agrícola, agronomía, química, botánica, fitotécnica. Zoología, industria y construcciones rurales, mecánica y cantabilidad, ilustrada con profusión de grabados, por García Moreno.

Biblioteca de autores españoles desde la formación del lenguaje hasta nuestros días, 71 tomos en 4.º mayor encuadernados en pasta española, por Edición Rivadeneyra. Como debo conducirme en sociedad, por Carlos Osorio. Curso de topografía, obra premiada y declarada de texto oficial, por Lorenzo Gallego.

Los contencioso-administrativos: 1.º Naturaleza y condiciones generales del recurso contencioso-administrativo. Tomo 2.º Tribunales y procedimientos en única instancia. Tomo 3.º Procedimiento contencioso-administrativo, por Caballero. Guía del veterinario, inspección de carnes, por Juan Morcilla. Aritmética, obra elegida de texto por la Dirección de Instrucción Militar, por Salinas y Benítez.

Algebra ídem ídem por ídem. Tratado de topografía, por Suárez Inclán. La vida errante, por Maupasant. Diccionario de la lengua castellana, por Viana y Vilaseca. Tratado de jardinería y floricultura, historia de la jardinería, creaciones antiguas y modernas de la arquitectura de jardines, trazado, ornamentación y decoración de los parques y jardines, descripción y cultivo de toda suerte de flores, arbustos y plantas ornamentales, por Muñoz y Rubio.

Mitología popular, por Manuel Cubas. Guía de los casados, méritos domésticos para las personas de ambos sexos, casadas ó próximas á tomar estado, por F. Holleida. El dominio de los negocios, por A. Cornegie. Ensayos sobre el principio de población, por Malthes.

LA EMINENCIA CIGARROS

GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO.

"LA EMINENCIA", favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de MAGNIFICOS REGALOS que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera.

Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas.

A ULTIMA HORA

Acabamos de recibir unas Postales Mágicas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluyen también entre premios los extraordinarios.

FOLLETTIN 154

CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

"Intenté socorrerla, pero mis esfuerzos resultaron inútiles. Desperté á los ruidos, dejé á su cuidado una doncella y salí en busca de un médico. Faustino hizo este relato rápidamente, con expresión de extraordinaria angustia. Sus rasgos fisonómicos, fuertemente contrahidos, acusaban su remordimiento y su dolor. —¡Me perdona usted, señor Pozzo! Si supiera cuánto sufrí y cuán arrebatado estoy! El joven tenía un espíritu grande y generoso. Toda su cólera cedió ante tan inmenso duelo. —¡Sí, le perdono—dijo—pero no perdonamos tiempo, antes pensemos en su semana y luego indagaremos el paradero de Thilde. Dios le preservará de los peligros. Los dos hombres tuvieron la fortuna de encontrar en una farmacia próxima

á un médico. Le condujeron á su casa. Al llegar á ella, encontraron á los criados sometidos á gran agitación. —La señora no ha vuelto en sí todavía—dijeron. Entraron rápidamente en la alcoba. La pobre mujer estaba tendida en el lecho, lívida, rígida, con los ojos dilatados y los labios humedecidos por rojiza saliva. El médico no necesitó examinarla mucho tiempo para decir: —Esta señora ha muerto. Faustino lanzó un grito de desesperación. —¡Muerta!... No es verdad... se engaña... mirela doctor, mirela, tiene los ojos abiertos. ¡Juana! ¡Juana!... soy yo quien te llamo, responde. Se precipitó sobre ella y cubrió su rostro de besos. Al contacto de aquella carne helada se desvanecieron todas sus ilusiones. La miró un momento con terror y golpeándose la frente: —¡Muerta!—repetió.—Y soy yo quien la maté, yo, que la amaba tanto. No pudo continuar y cayó á tierra como herido por un rayo. Le transportaron á otra habitación, depositándole en un lecho. El médico y Camilo hicieron prodigios para curarle. El desventurado recobró el conocimiento pero su estado era lamentable. Estaba sujeto á un inmenso terror, deliraba.

El médico no ocultó que se trataba de un caso gravísimo de congestión cerebral. Camilo no podía revelar al doctor que aquel mal imprevisto no era causado sólo por la muerte de su hermana, sino por los remordimientos que el desgraciado experimentaba al pensar en Thilde. —Necesitamos dos enfermeros—dijo el doctor. —Ahora haremos que le cuiden dos criados, mientras yo aviso á algunos amigos del señor Bertazzi y entre todos le salvaremos. Media hora después, Delia estaba instalada á la cabecera del enfermo. El señor Danco y Pistola se ocupaban del entierro de la señora Ghiglieri. Camilo recorría la ciudad como un loco, en busca de Thilde. La vida no había podido resistir la cruel revelación de su hermano. La impresión que experimentó le fué fatal. La rotura de una aneurisma puso fin á su vida. Gracias á los rápidos y energéticos remedios, dos días después Faustino estaba fuera de peligro. Nadie conocía el paradero de Thilde. Entonces Camilo decidió volver á Chieri, para referirle todo á su padre y con la loca esperanza de encontrar allí á la adorada criatura. El señor Pozzo, Emilia y Rinaldo escucharon conmovidos y estupefactos el emocionante relato.

Clinica de curación sífilítica DEL DOCTOR REDONDO.

Buenos Aires n. 1, Habana. La sífilis primaria y la constitucional atenuada pueden curarse sin ingresar en la clínica y en el enfermo continuar trabajando. c 335 26-8 F

DR. CASTIÑEIRAS CURA LA TISIS PULMONAR

Y ENFERMEDADES CRONICAS DEL PECHO.

San Ignacio 134, esq. á Mercad.—Teléfono 538. Consulta de 2 á 4. 1325 t y m 78 y 78 27B

Polvo de Arroz Boton de Oro

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. Le venta en todas las perfumerías, sedes de las y Farmacias de la Isla. Exposit: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos sropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y maticados. c 488 1 M

QUEMAZON LA ESTRELLA DE LA MODA QUEMAZON

¡PARA SEMANA SANTA, VERDADERAS GANGAS! Galones y encajes de seda negra desde 2 centavos la vara.—Galones de pailletes.—Sombreros adornados desde 2 pesos.—Flores y Plumaz.—Crespo inglés legítimo muy anch que vale 3 pesos, á peso plata la vara.—Muselina de sed terciopelo, cintas, encajes, aplicaciones, etc., etc.—Todo bueno, todo barato. Obispo 84 61-7

en sus venas así como oleadas de ardiente lava. Por un momento se olvidó de Juliana y del mundo entero. Su casa estaba á pocos pasos de aquel sitio. El cochero, medio amodorrado, contento por una espléndida propina, se había marchado obedeciendo las órdenes de Claudio, sin cuidarse de la muchacha, á la que creía una vagabunda amiga de los ladrones, que la dejaban en compañía de su señor. Claudio entonces dormía separado de Juliana, cediendo á las imposiciones de la hermosa guanterera. A causa de esto se desarrollaron no pocas desagradables escenas, pero en aquel instante Claudio daba gracias al destino por la libertad que disfrutaba y que permitía alejar á Thilde en su habitación. A los primeros albos matutinos podían verse las caras. Después de atravesar un pequeño salón del piso bajo, Claudio, con su preciosa carga, entró en una estancia ricamente amueblada, y depositó á la desmayada joven en su lecho. Thilde estaba blanca como una muerta; tenía los ojos cerrados, los labios fríos. Claudio le aflojó el corsé, descubrió el pecho blanquísimo de Thilde y sintió el corazón de la joven palpitar levemente y sonrió; seguro de no ser sor-

(Continuará.)

Habaneras

Notas

Es ya un hecho. La Asociación de la Prensa ofrecerá una gran velada teatral a favor de sus fondos en la noche del 27 del actual. Se celebrará en el Nacional.

La comisión de periodistas encargada de organizar la fiesta se reunió ayer en uno de los departamentos del DIARIO DE LA MARINA para tomar acuerdos.

Quedó combinado en un principio el programa de la función con la ópera *Bohemia* por el grupo de artistas que tan admirable interpretación nos dió esta temporada de la preciosa obra de Puccini.

Otros atractivos más se reunirán. Uno de ellos, el de cantar Anita Perrelli, la graciosísima tiple de la Ópera, una habanera que está finalizando el inspirado Eduardo Sánchez de Fuentes.

El precio de las localidades se ha determinado en esta forma:

Grillés 1^o y 2^o piso.....\$15 00
Idem 3^{er} piso..... 12 00
Palcos 1^o, 2^o y 3^{er} piso..... 12 00
Lunetas con entradas..... 3 00
Entrada general..... 1 00
Delantero tertulia con entrada 80
Idem de Paraiso..... 60
Entrada de Tertulia..... 60
Idem de Paraiso..... 40

De un momento a otro se pondrán de venta las localidades.

Acercar de esto hay que hacer saber a los señores abonados del Nacional que se les respetará, hasta un plazo que será oportunamente fijado, en sus derechos a las localidades.

De éstas no se dispondrá hasta expirar dicho plazo.

La fiesta de la Asociación de la Prensa está llamada a un éxito grandioso. Todo parece prometerlo.

Ya, a estas horas, son muchas las familias de la buena sociedad habanera que se han apresurado a pedir localidades.

La Comisión atenderá a todas con la debida diligencia.

Llamaba la atención en el paseo del domingo, entre los automóviles que redaban por el Prado, el coche donde iba la simpática familia de Cantero. Una verdadera novedad.

Importada ha sido ésta en la Habana por un representante de las casas constructoras más renombradas.

Se trata del señor Ricardo de Damborena, amable y simpático bilbaíno que acaba de llegar a esta ciudad, alojándose en el Hotel Florida.

Ese coche es un modelo de los eléctricos *Krieger* de París.

Nada más elegante.

El señor Damborena, después de haber llevado a España las mejores máquinas, entre ellas las de *Clement*, *Panhard* y *Darracq*, viene a Cuba para este negocio exclusivamente.

Apenas llegó a la Habana ha entablado relaciones, en este sentido, con algunos de nuestros aficionados al nuevo sport.

Todos reconocen en el simpático viajero un perito en la materia.

Yo me complazco en saludarle.

Y al mismo tiempo desearle entre nosotros toda suerte de prosperidades.

De anoche. El baile de *El Progreso*, baile de la *Piñata*, resultó el mejor y más animado de la serie brillantísima ofrecida durante el Carnaval en la floreciente sociedad de la Vibora.

Muchas máscaras, muchas, y en mayoría las elegantes.

De azul fué una comparsa y de rojo otra.

Piñacal. Así llamaban todos a una mascarita. Una mascarita de rojo y negro que dió bromas de lo lindo.

Después, a la salida del baile, todos habían desfilado aquella incógnita y a voces pregonaban su nombre.

Era la señorita Ramón.

La directiva de *El Progreso* rifó un objeto precioso entre los concurrentes.

He aquí el número favorecido: 951.

Hoy. La fiesta de Palatino esta noche es lo más saliente de la actualidad habanera. Allí estará la Banda de Artillería para ejecutar piezas tan selectas como las que señala el siguiente programa:

- 1^o Marcha militar *Capitán Aultman*, Marín Varona.
- 2^o Overture de la ópera *Barbero de Sevilla*, Rossini.
- 3^o Polca de concierto para flautín, Thiers.
- 4^o Selección de la ópera *Manón Lescaut*, (1^o audición) Puccini.
- 5^o *Polpourrit Cubano*, Marín Varona.
- 6^o *Invitación al vals*, Weber.
- 7^o *Danzón Lucumi*, Puig

8^o *Two-Step Feeder Quien, Me Kinley*.

Nuestro gran mundo se traslada hoy a Palatino.

Fiesta de invitación.

ENRIQUE FONTANILLES.

Los ingleses y los belgas, grandes maestros en beber cerveza, han concedido en sus exposiciones el primer premio a la de LA TROPICAL.

COMIDILLA

El muy discreto, muy ameno y muy castizo cronista matritense José Nogales, nos relata la siguiente sublime garsada ocurrida a Alfonso XII:

“Llegó el Monarca delante del puesto; el vaquero tomó vaso y jarra para servir al augusto parroquiano; mas por indicación de éste, librando de bozal a un gracioso ternero de linda piel blanca y negra, se dispuso a ordeñar la más fútidia y hermosa de sus vacas.

El ternero apoyaba con su húmedo hocico y recia topada la entrega de la ubre pródiga y maternal; pero el Rey, también jugueteó como un estudiante a quien espera su novia, inquietaba con el bastón a la hambrienta bestezuela, la desviaba, la rasaba, la enfurecía...

—A ver cómo se está usted quieto ó va a ser la leche pa el obispo!”

Esta advertencia, robusta y rústica, del vaquero al monarca, debió hacer época y servir de patrón a los que sin ser vaqueros ordeñan la ubre nacional dándoseles un arde de que el Rey inquiete, urge ó enfurezca a la bestezuela hambrienta; pero, como todas las grandes lecciones, perdióse esta adusta y franca en la vaciedad de aquella época pusilánime, y perdiéndose, no encontró el hijo de Alfonso XII un político que, cuando su augusta majestad se dedicaba a poner neumáticos y a estropear ministros de jornada, le dijera: “A ver cómo se está usted quieto ó va a ser la leche pa el Papa pa que le acompañe!”

Y cuenta que sería asaz saludable esta brusca salida, pues, aquí en mi fuero interno, creo como en Dios, que, si no el cambio de gabinetes, la caída inexplicable é inexplicada de los mil y uno ministros que en los últimos dos años sirvieron al Rey, cayeron más del automóvil que del ministerio, y más se retiraron de las encrucijadas que de los gabinetes por haber gastado todo su sueldo en árnicas y toda su hacienda en hilas.

Vaqueros adustos como el de la leche, quedan pocos, y Puchetas como el vaquero no queda ninguno, aunque buena falta hacea.

Los que no saben que en España, bajo un régimen monárquico, gozan el pueblo y los políticos de más libertades que las que disfrutaban los políticos y el pueblo de todas las repúblicas de América renidas, dirán que ¡qué disparate! ¡irle al monarca con embajadas de vaqueros y alcantarinas puchetas! que eso sería arrear ciudadanos al verdugo y laborar por la *reprise* de la santa inquisición. Pues no hay tales carneros. A Alfonso XII, se lo dijo un vaquero brusco, y siguió ordeñando, y el Rey rió la garsada sublime. A Isabel II, se lo dijo Pucheta, y Pucheta siguió ordeñando y la augusta magestad de los tristes destinos rió de lo que se ordeñaba. Lo que se necesita, para atreverse, es saber decir lo que honradamente se piensa, y decirlo sin asomos de burlesca, y sin alitiveness de veras.

Toreaba el Tato—6 Guillén ó el padre, no recuerdo quién era—en París; ocupaban el palco regio Napoleón III, la Emperatriz Eugenia y el Delfín. Vióse el torero en el disparador de brindar la muerte del toro, y de brindarla en francés,—que ignoraba—á las imperiales personas, y dirijiéndose montera en ristre al palco regio, dijo á Napoleón: Brindo por tú, por la mujer de tú y por el *vuscito* chico!

Que nuestra raza degenera en carácter, en verdad y en honradez, es de ene. No hay en España vaqueros de viril adustidad, ni madrileños de ingenua franqueza, ni toreros que llamen *vuscitos* á los delfines. Tampoco en los pueblos de nuestra raza se dan tantas y tan buenas hombrías. A los presidentes de las repúblicas americanas se les adula más, mil veces más, que á las testas coronadas; y es que las testas coronadas dejan el gobierno á otras testas, y las testas frías se lo gobiernan, se lo guisan y se lo comen todo.

A un escritor encargaron una biografía del presidente de la República de Guatemala, doctor Estrada Cabrera. El escritor, en vez de decir la verdad, adornándola en lo bueno y anulándola la sutileza en lo malo, echó á vuelo las campanas de la adulación, y á la

vergüenza se le pusieron los pelos de punta. Encontró que dicho presidente era el más grande hombre de los nacidos, sin exclusión de ningún género: el mejor político, el mejor guerrero, el más sabio, el más generoso, el más uano, el más avisado, el más prudente, el más discreto y el mejor mozo... En lo de la sabiduría cargó la maza: “Es tanto el talento que tiene nuestro presidente, decía el escritor, que analizando sus detritus encontré gran cantidad de fósforo!”

Con honda amargura supe que el Presidente había aceptado tal biografía! De qué manera hubiera recibido el gran republicano la advertencia robusta del saludable vaquero, y cómo se habría de atrever su biógrafo á decirle: “A ver si se está usted quieto ó va a ser la leche pa el obispo!”

ATANASIO RIVERO.

PACO FUENTES

Tras artística *tournee*, pródiga en laureos y rica en ricos pesos, por los estados federales de México, vuelve a presentarse al público habanero la compañía dramática del notable actor español Paco Fuentes.

El debut verificárase el próximo martes día 13... significando acaso esta elección de fecha, que Fuentes, no obstante su condición de andaluz de pura raza, tiene en sus propios méritos, y con los de sus compañeros de trabajo, confianza suficiente para poder sonreírse de días aciagos y de fechas fastidiosas.

Claro es que esto no me lo ha dicho él, que es modesto de suyo; pero me lo supongo yo, porque sé que, ni aún nombrándole la *bicha* (lagarto, lagarto, lagarto!) pierde la seriedad el aplaudido artista granadino...

Pero dejémosnos de suposiciones, y vames al grano.

El cual gran vaoie más que una espiga y casi tanto como un granero, según podrá justipreciar quien siguiere leyendo.

En primer lugar, y sin oficiar de profetas baratos, podemos dar enhorabuena adelantadas á todo ese rutilante gran mundo, de que Fontanilles es amable cronista é incorruptible rey de armas.

Y la razón es obvia, como dice un pariente mío, que iba para ministro y se quedó en carterero mayor... El supradicho gran mundo se abonará seguramente á las doce funciones anunciadas; en estas doce funciones se darán doce estrenos; los doce estrenos espigarán entre lo mejor de lo muy bueno que hoy enriquece la escena dramática española; y... puede decir algo más el gran mundo referido!

Yo creo que no; pero por aquello de que donde menos se piensa, salta un pedigüfio, adelantará un par de noticias, que á míeles han de saber seguramente á cuantos crean que el arte no es precisamente un procedimiento para hacer de *reir*, ni una manera de poner al prójimo los nervios de punta, ni mucho menos un preparado á base de cantarinas y para uso externo, pero afrodisiaco.

La obra elegida para el debut es la comedia (dramática, aunque el drama va por dentro, como la procesión en mí, cuando río) del joven y ya excelentísimo é ilustradísimo dramaturgo gallego Manolo Linares Rivas, cuyo título (el de la comedia *geh*) es MARIA VICTORIA.

¿La conoceis? No, pues en la Habana ha sido aun representada; pero en verdad os digo, que cuando asistais á su estreno, os parecerán antiguos conocidos, amigos acaso, los personajes de aquella fábula, que yo llamaba *bioscópica*, por la verdad de la vida en ella copiada, si no supiese por agena experiencia que el uso de las lenguas clásicas suele ser funesto en estos tiempos que corremos... y *Ruy Diaz* me perdane el modo de señalar.

Sobre ser de mal gusto y peor efecto, ha pasado ya de moda la costumbre periodística de adelantár el argumento de las obras, y así no esperéis que intente yo hurtar el puesto al inmortal *Empresario* que á las puercas de Albusu os ofrece á diario, y mediante el medio consabido, el consabido librito.

Básteos saber—y si no os basta, tened paciencia hasta el martes 13—que *Maria Victoria* es sin duda la mejor producción de Linares; que son sus personajes personas de carne y hueso; que el conflicto dramático, muy viejo en el mundo, es nuevo, novísimo en la escena; y que el desenlace, muy discutido por críticos y aficionados, es de una originalidad verdaderamente extraordinaria.

Se quieren mayores alientes! Pues ahí va uno, para terminar: yo apuesto la mitad de mi personal peculio—983 pesos fuertes—á que en la noche del estreno, más de dos docenas de hermosas casaditas creen que el escenario es un espejo, donde reflejanse íntimos dolores del alma, torturas del corazón, tristezas del sentimiento; dolores, torturas y tristezas, que jamás habrían ensombrecido sus vidas, si, en tiempo oportuno, no hubieran amor propio y vanidad derrotado al amor en alveosa lienza...

Pero me torno sentimental, y me lo ha prohibido el médico.

Daré, pues, la otra noticia, á que más arriba me referí, completamente *en seco*, sin sentimentalismo alguno:

Habana 7 de Marzo de 1906.

Alfonso París.—Ortiz y Vigil.—Rico P.—Obispo S0.R. G. Maurivan, p. A. Matalobos.—M. Ricoy.—Francisco Díaz.—Angel Mental.—Benavides y Lasagne.—Joaquín Ablanado.—A. Bentley de Orta y Hno.—Stas. Tafné.—Alvarez, Cernuda y Comp.—Enrique Cabanas.—José Antonio Alvarez.—Manuel A. G.—Julian Crespo.—G. Hermida.—José Zabala.—Eduardo García.—Silvestre Granda.—Díaz y Romén.—J. Charay.—Hermenegildo Vergara.—G. Díaz.—R. Moré.—Modesto Fernández.—J. E. Mosquera.—Ricardo Pernas y Comp.—Juan González.—González y Comp.—Ramiro de la Riva.—Ramón Ferro y Comp.—Marcelino González.—F. Doria.—A. Kramer.—Cruzales Hno., p. o. L. Gandia.

La segunda obra que Fuentes representará llámase LOS MALHECHORES DEL BIEN, y, escrito el título, juzgo inútil añadir ni una palabra, pues tal ha sido el embudo cansado en España por la última producción de Benavente, que su fama salvó ya ese Océano, que según los oradores de Atenes, une la Iberia y la América, y según un paisano mío deseoso de volverse á casa y sin recursos para el vil viaje, la separa de modo irreparable é irreversiblemente.

Y, con esta digresión orgánica, doy por terminado mi cometido.

Que se redreña á anunciar á ustedes la próxima reaparición de una compañía dramática, que, en realidad, no ha menester de mí prosa para hacerse el artificio.

Sin necesidad de requerimientos periodísticos, deben ir (orden y mando) al Nacional cuantos aman el arte verdad, puro y sin melenas ni ratimagos.

Deben ir, y... si así lo hicieren, Dios se lo premie, y si no, El y Padilla selo demanden.

R. G. RENDUELES.

UNA AGRADABLE VELADA

En el acreditado Colegio de Señoritas que dirige la competente profesora Sra. doña Clotilde Morlans de Revel, se ha efectuado hace pocas noches, una agradable velada, que dejó grata impresión en el ánimo de la numerosa concurrencia que llenaba los amplios salones de ese plantel.

El Colegio “Habana”, profusamente iluminado por luces eléctricas, lucía como un acua de oro. En el ancho patio se levantaba un escenario en toda forma, por el cual fueron desfilando las niñas designadas para tomar parte en la fiesta, cumpliéndonse el programa con el mejor éxito en el desempeño de los números que lo componían. Hacemos especial mención del juguete cómico titulado *La Comedia improvisada*, en que sobresalieron las niñas Susana Candelaria, prodigio de gracia, Conchita Díaz y Mercedes Kholy, las cuales conquistaron muchos aplausos; la niña Rosa Amelia Rodríguez Cáceres brilló á gran altura en la recitación del precioso monólogo *Las Flores*, alcanzando una oración estruendosa y las felicitaciones de aquel público. En la zarzuela titulada *La Cristiana cautiva*, sobresalieron las niñas Lolita Candelaria, Lilia Rodríguez, Teté Chomat, Blanca Batista y la señorita Fernanda Pastor. La *mise en escena* y los trajes dieron á esa zarzuela tal auge, que parecía que contempláramos la representación en un teatro por verdaderos artistas.

En los números de piano, que fueron muchos y muy variados, lucieron sus conocimientos artísticos Dinerah Robert, Carolina Ortiz y Conchita Ramírez.

Puede estar satisfecha la señora Morlans de haber proporcionado á los invitadas á un agradable fiesta un voto de solaz y el convencimiento del adelanto de sus alumnas.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

La velocidad de los automóviles

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Los que suscriben, vecinos de la calle del Obispo, esperan de su amabilidad que sirva insertar en su acreditado periódico las siguientes líneas, por lo cual le quedarán altamente agradecidos:

Existente una disposición del Alcalde de esta ciudad en la cual se limita la velocidad que deben llevar los automóviles dentro de la población y doblemente en las calles en que la circulación es grande, como ocurre con la de Obispo.

Pues bien, esa disposición resulta letra muerta para los que se consideran con derecho de atropellar á la humanidad, quizás por el hecho de ser personas influyentes, dándose el caso de que vigilantes que están de servicio presencian esas velocidades, temiendo al cumplir con su deber denunciándolas, puedan obtener como premio su cesantía, por cuya razón procuran hacer la vista gorda y nosotros que estamos en el caso de defender nuestras vidas é intereses, protestamos enérgicamente del abuso que se comete con ciertas máquinas, que llevan una velocidad desmedida y ponen á los transeúntes en grave peligro y especialmente á los niños, dándose el caso como el que ayer, miércoles, por la tarde, se presentó en la esquina de Villegas y Obispo, donde el caballo de un coche fué estropeado por una de esas máquinas y dos transeúntes escaparon milagrosamente con vida al chocar dicho automóvil contra la esquina.

Así, señor Director, rogamos á usted, que por humanidad llame la atención de quien corresponda, con el fin de evitar continúe el mayor de los abusos, pues por imprudencia temeraria se halla en constante peligro la vida de los transeúntes.

Habana 7 de Marzo de 1906.

Alfonso París.—Ortiz y Vigil.—Rico P.—Obispo S0.R. G. Maurivan, p. A. Matalobos.—M. Ricoy.—Francisco Díaz.—Angel Mental.—Benavides y Lasagne.—Joaquín Ablanado.—A. Bentley de Orta y Hno.—Stas. Tafné.—Alvarez, Cernuda y Comp.—Enrique Cabanas.—José Antonio Alvarez.—Manuel A. G.—Julian Crespo.—G. Hermida.—José Zabala.—Eduardo García.—Silvestre Granda.—Díaz y Romén.—J. Charay.—Hermenegildo Vergara.—G. Díaz.—R. Moré.—Modesto Fernández.—J. E. Mosquera.—Ricardo Pernas y Comp.—Juan González.—González y Comp.—Ramiro de la Riva.—Ramón Ferro y Comp.—Marcelino González.—F. Doria.—A. Kramer.—Cruzales Hno., p. o. L. Gandia.

“LA ZARZUELA” que es el asombro de sus colegas Porque dá Cinta Liberty cuarta de ancho á 25 cts. Guantes cabritilla en colores y perfecto estado á 75 cts. par. Rasos de seda todos colores á 25 cts. NEPTUNO Y CAMPANARIO Aceptamos encargos por correo. 6312

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 8 de Marzo, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos. Entre blancos y azules. Primera quiniela á 6 tantos.

Se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

GACETILLA

EN LOS TEATROS.—En el Nacional, y con los elementos de la Compañía Scognamiglio, dará esta noche su función de gracia el primer bajo de ópera señor Cirino.

Llena el cartel *Rigoletto*. Además de esta ópera cantará el beneficiado la romanza de *Gioconda* y *pip-faj de Hugonates*, amén del dúo de *Puritani* con el barítono Boghese.

En Albusu no hay más que dos tandas esta noche. La empresa las ha combinado de esta suerte: A las ocho: *La reina del couplet*. A las nueve: *El dúo de la Africana*. Para mañana—día de moda en Albusu—se anuncia el estreno de la zarzuela titulada *El dinero y el trabajo* que lucirá preciosas decoraciones de Amalia Fernández.

Y el sábado, *Campanone*. La parte de Oerila la cantará el notable tiple Aida Gonzaga. En Martí también consta de dos tandas, á la hora de costumbre, la función de esta noche.

Véanse aquí: Primera: *La gaita blanca*. Segunda: *La golfemia*. En ambas toma parte Esperanza Pastor, la gentil Pastorcito, la tiple mimada de los asiduos al popular coliseo de la calle de Dragones.

De plácemes sus admiradores. Y en Alhambra llena hoy la segunda tanda *Enseñar al que sabe*, zarzuela de Vilhoche que cuenta los llenos por representaciones.

A las ocho: *Testamento Nacional*. El lunes una gran novedad.

CANTAR.— Saber tu vida pasada quiero á veces y no quiero; aunque yo te lo pregunte no me digas lo que has hecho. Javier de Burgos.

CENTRO ESPAÑOL.—Noche de fiesta para el Centro Español es la de hoy. Celebra en sus amplios y bonitos salones un gran baile de máscaras. Asistirá según se nos dice, una comparsa compuesta de veinte bellas señoritas que lucirán un disfraz muy caprichoso.

Los *carnets* con que se obsequiarán á las damas son muy elegantes. Para esta fiesta hemos sido atentamente invitados por el señor presidente del Centro Español. Mil gracias.

TESORO DEL HOGAR.—Para dar belleza al rostro,—las niñas de mejor veje—usan los preciados polvos—de Herederos de Planté—el “Tesoro del Hogar”—que á la femenina piel—dá suavidad y frescura—que es lo que tiene que ver.—No hay tocador de una bella—en que el nombre de Planté—con afecto no se escuche,—porque recibe un bien—las damas con sus perfumes,—que huelen más que el cíave,—el jazmín y la gardenia—y otras veinte y otras cien—flores del jardín cubano.—Y así van á San José—y Manrique, donde compran—á Herederos de Planté,—ricos polvos y perfumes—para suavizar la piel.

TEATRO PAYRET.—Mañana hace su debut en Payret la Compañía de Zarzuela de los populares hermanos Robreño.

Muy acertada ha estado la empresa al elegir para el debut de la Compañía las zarzuelas *El primo donno* y *Entre cubanos*, pues en ambas obras han obtenido sus privilegiados autores, los hermanos Robreño, uno de sus más grandes y legítimos triunfos.

El aplaudido escenógrafo don Luis Crespo ha pintado para *El primo donno* y *Entre cubanos* cuatro magníficas decoraciones.

La función de mañana será corrida, costando los palcos dos pesos cuarenta centavos y la luneta con entrada ochenta.

Desde hoy se ponen á la venta las localidades en la contaduría de Payret. Hay ya gran pedidos de palcos. Y á propósito. Entre los artistas que forman la Compañía Robreño figura la simpática Lola Vincens “que goza” de grandes y mercedias simpatías entre el público habanero. Buena adquisición.

DOS TENORES.—Casañas y Figueroa—son dos tenores de fama,—porque con su voz vibrante—arrobar saben el alma.—Y saben por qué en el clavo—donde Figueroa y Casañas,—para convencer á todos—cuando en el teatro cantan!—Porque, al fumar, solo fuman—los cigarros de Cabañas.

BAUTIZO.—El primero del corriente recibirán las aguas regeneradoras del bautismo, las niñas Dulce María del Carmen y Estrella Amelia de los Angeles, y el niño Rolando Angel Gaspar, hijos, la primera de los estimados es-

posos don Juan Bonet y doña Carmen Díaz, y los segundos de los también muy apreciados don Dionisio Bonet y doña Amelia Espino, todos amigos nuestros. El acto revistió importancia, y la sagrada ceremonia tuvo efecto en la Santa Iglesia Catedral, siendo padrinos don Modesto Yáñez y doña Rita Bonet de Yáñez.

Los numerosos amigos que asistieron al templo fueron objeto de atenciones delicadas y obsequiosos con esplendor por los regocijados padres, en cuya morada se festejó hermosamente el ingreso de los tres ángeles en el seno de la gran familia cristiana.

¡Quiera la ventura precederles siempre sobre una senda de flores!

MADRIGAL.— La rosa que en el pecho me enseñas cada día si quieres, ay, dejarme satisfecho por qué no me la das, Matilde mía? Extraña es tu perfidia cuando la rosa á mí placier prefieres, y sin rosas también, hermosa brillas, no sé por qué las quieres si siempre las tuviste en tus mejillas. Juan Tomás y Salazar.

MODAS DE ESPAÑA.—El próximo matrimonio del rey Don Alfonso con la princesa Ena de Battenberg ha sugerido á los directores de la moda en Londres la idea de lanzar modelos de trajes, sombreros y hasta peinados denominados españoles. Por de pronto, algunos modistos del West-End presentan ya, en sus escaparates y salones, vestidos en los que predominan los colores rojo y amarillo, tanto en la tela como en los adornos.

Algunos de estos vestidos han sido bautizados con los nombres de “Viejo Madrid” y “Soledad Castilla”.

También parece que las señoras de la alta aristocracia inglesa adoptarán para su presentación en ciertas fiestas públicas la airosa mantilla española y el adorno de flores en la cabeza para teatros y comidas.

DE PROVINCIAS.—El domingo dió su última función en Cienfuegos, la notable Compañía Dramática del genial actor Paco Fuentes. Tanto esa función, como la efectuada el sábado, se vieron favorecidas por numerosa concurrencia. Fueron días de resarcimiento para la empresa.

El lunes partió la compañía para Matanzas, debutando el martes en el teatro Sauto con *La Oseña* y *El amor que pasa*, dos joyas del moderno repertorio.

En breve saldrá para aquella ciudad la magnífica “Compañía Lírica Italiana de Operas, Operas Cómicas y Operetas que hasta hoy actuará en el Teatro Nacional. De Matanzas irá á Cienfuegos y después á Santa Clara, donde ha abierto un abono de tres funciones. En Cienfuegos estará el día 23.

El director de *El Triunfo*, de Gibara, ha recibido una carta que desde Puerto Rico le escribe el Sr. Isaac Puga, participándole que la Compañía Dramática Española que dirige la distinguida y notable primera actriz señora Luisa Martínez Casado está dispuesta á dar una serie de seis funciones en dicha villa, siempre que pueda contar con algún abono, en cuyo caso embarcará para Gibara el 23.

La empresa propietaria del teatro Oriente, de Santiago de Cuba, ha encargado al insigne pintor Rovescalli de Milán, treinta hermosas decoraciones y otros elementos para el montaje de cuantas obras haya que representen en aquella escena.

¡OH, MAHOMA!— En las márgenes del río levantó un moro su tienda, y la dedicó á Mahoma, Dios falso de sus poetas. Mahoma, que es un cucullogo blando cual muso andariego, al moro se fingió en sueños y le habló así:—Por la buena intención que has demostrado al dedicarme tu tienda, pídeme un favor y al punto lo tendrás.—Pues bien, quisiera que nunca aquí me faltara el raso de *La Emotencia*....

Fumas?—Fumo!—Eres en títe con diez mil horas de cuerda!

LA NOTA FINAL.— Entre autores dramáticos:—Casi he terminado mi tragedia, pero no sé cómo hacer morir á un héroe, de un modo original, al fin del quinto acto.

—Pues la cosa es muy sencilla. Has de leer los cuatro primeros.

Aviso. Si el Sr. Manuel I. Chacón lee este artículo llega al Hotel Regia de Cuba, hoy ó mañana, para hablar con Mr. W. B. Johnson podrá enterarse de algo que le interesa. 3356 1-5 1 m-9

Nuestro Balance

Por estar muy cerca la fecha de nuestro balance liquidamos á como el público que ra todas nuestras existencias. Visiten ustedes la “Gran Opera” y encontrarán amabilidad, elegancia y economía.

La Opera

GALIANO 70. Nota.—Pidan ustedes la famosa tintura de Duboué. 3345 1-5

EL ANON DEL PRADO

PRADO 110. HELADOS, CREMAS, MANTECADOS, TORTONIS de variadas clases, LECHE y RA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas, REFRESCOS EXQUISITOS de frutas nacionales GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES; CHOCOLATE SUPERIOR, etc. y todo á la francesa ó española; DULCES y VINO, secos y en almibar; LICHOSES LEGITIMOS de las marcas más acreditadas; CAFÉ PURO y aromoso caracollino, de Puerto Rico y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas.

Los precios de esta casa no han sufrido alteración. C-490 alt 1 M

SE COMPRAN unos 6 dos casas de construcción moderna, situadas en buenos puntos de esta ciudad y que no exceda su precio de tres mil pesos oro si se pague en su paga corriente. Sánchez, Obispo 50, Habana. 4555 12-7 m-9

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY



P. FERNANDEZ Y CA

S. EN C.

OBISPO 17 TELEFONO 399

ALMACENISTAS IMPORTADORES

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO.

IMPRESA, ENCUADERNACION Y RAYADOS

Agentes de KEUFFEL & ESSER Co. de New York

PARA TODAS CLASES DE INSTRUMENTOS Y ARTICULOS PARA INGENIEROS Y AGRIMENSORES

GRAN NOVEDAD EN TARJETAS PARA BAUTIZOS

“ALBUM DE CUBA” Postales con 12 vistas 100 Albums por \$ 10 plata.